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yees[& ÒeMveHeef$ekeÀe : cee®e& 2016 
JesU: 2 leeme                            SketÀCe iegCe : 40 
   
met®evee: 
i. meJe& ÒeMve DeeJeM³ekeÀ Deensle. DeeJeM³ekeÀ l³ee efþkeÀeCeer Deeke=Àleer keÀe{eJeer. 
ii. ieCekeÀ³eb$ee®ee (Calculator) JeeHej keÀjC³ee®eer Devegceleer veener. 
iii. GpeJeerkeÀ[erue mebK³ee HetCe& iegCe oMe&efJeleele. 
iv. j®eves®³ee meJe& KegCee mHe<ì DemeeJ³eele. l³ee Hegmet vekeÀe. 
v. Òeces³eeb®³ee efmeodOelesmeeþer Deeke=Àleer DeeJeM³ekeÀ Deens. 
   
1. KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner Hee®e GHeÒeMve mees[Jee :     [5] 
 

 i. ∆DEF ~ ∆MNK. pej DE = 2 DeeefCe MN = 5, lej A( DEF)

A( MNK)

∆
∆

 ®eer efkebÀcele keÀe{e.  

 ii. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es, ∆ABC ceO³es, ∠B = 90°, ∠C = 60°, ∠A = 30°, AC = 16 mesceer, lej BC ®eer 

efkebÀcele keÀe{e.  

 

 

 

 

 
 
 iii. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es (kebÀme PMQ) = 110°, lej ∠PQS ®eer efkebÀcele keÀe{e.   

 

 

 

 

 
 
 
 
 iv.  pej θ = −30°, lej cos θ ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 v. p³ee js<es®ee keÀue 60° Deens, l³ee js<es®ee ®e{ keÀe{e.  

 vi. pej E = 10, F = 6, lej Dee@³euej®³ee met$ee®ee JeeHej keÀªve V ®eer efkebÀcele keÀe{e.  
  
2.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner ®eej GHeÒeMve mees[Jee :     [8] 

 i. Keeueerue Deeke=Àleerle ∆PQR ceO³es, jsKe RS ne ∠PRQ ®ee keÀesveogYeepekeÀ Deens. pej PS = 9, SQ = 6,          

PR = 18, lej QR keÀe{e.  
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 ii. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es, mHeefMe&keÀe PA ner Jeleg&Ueuee efyebot A ceO³es mHeMe& keÀjles DeeefCe Je=lleísefokeÀe PBC ner Jeleg&Ueuee 

efyebot C DeeefCe B ceO³es ísoles. pej AP = 12 DeeefCe BF = 9, lej BC ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 
 
 
 
 
  

 iii. p³ee ef$ekeÀesCee®eer yeepet 6.4 mesceer Deens, Demee meceYegpe ef$ekeÀesCe ABC keÀe{e Je l³ee ef$ekeÀesCee®es HeefjJeleg&U keÀe{e. 

 iv. ÒeceeefCele efmLeleerleerue keÀesvee®eer DeeoîeYegpee Ie[îeeUe®³ee keÀeìîee®³ee efJe©odOe efoMesves 130° ®³ee keÀesveeletve efHeÀjle 

Demesue, lej l³ee®eer Debeflece Yegpee keÀesCel³ee ®ejCeele Demesue les Deeke=Àleermen oeKeJee.  

 v. SkeÀe Jeleg&UkebÀmee®eer ueebyeer Je ef$ep³ee Deveg¬eÀces 16 mesceer DeeefCe 9 mesceer Demeleerue, lej l³ee Jeleg&UHeekeÀUer®es #es$eHeÀU 

keÀe{e.  

 vi. 1.4 mesceer ef$ep³ee Demeuesu³ee ieesuee®es ke¬eÀ-He=<þHeÀU keÀe{e. 22

7

 π = 
 

 

 
3.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner leerve GHeÒeMve mees[Jee :     [9] 

 i. meceeblejYegpe ®eewkeÀesvee®³ee ueiele®³ee yeepet 11 mesceer DeeefCe 17 mesceer Deensle. pej l³ee®³ee SkeÀe keÀCee&®eer ueebyeer 26 mesceer 

Demesue, lej ogmeN³ee keÀCee&®eer ueebyeer keÀe{e.  
 
 ii. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es, oeKeefJeu³eeÒeceeCes peerJee RS DeeefCe peerJee PQ ³eebvee meceeefJe<ì keÀjCeeN³ee Je=lleísefokeÀe HejmHejebvee 

A ³ee Jeleg&Ueyeensjerue efyebotceO³es ísoleele. pej m (kebÀme PCR) = 26° DeeefCe m (kebÀme QDS) = 48°, lej: 
  a. m ∠ PQR  b. m ∠ SPQ c. m ∠ RAQ 

  keÀe{e. 
 

 

 

 

 
 
 iii. 3.5 mesceer ef$ep³es®es Jeleg&U keÀe{e. l³eeJej keÀesCeleener SkeÀ efyebot K I³ee. K efyebotletve peeCeejer Jeleg&Ue®eer mHeefMe&keÀe 

Jeleg&UkeWÀêe®ee JeeHej ve keÀjlee keÀe{e. 

 iv. α ®eewL³ee ®ejCeele Demeleevee, pej sec α = 
2

3
, lej 1 cosec

1 cosec

− α

+ α
 ®eer efkebÀcele keÀe{e. 

 v. (2, 3) DeeefCe (4, 7) ³ee oesve efyebotbceOetve peeCeeN³ee js<es®es meceerkeÀjCe y = mx + c ³ee mJeªHeele efuene. 
 
4.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeMve mees[Jee :     [8] 

 i. Jeleg&Ue®³ee yeenîe efyebotletve Jeleg&Ueme keÀe{uesu³ee mHeefMe&keÀeKeb[eb®eer ueebyeer meceeve Demeles, ns efmeodOe keÀje. 

 ii. veoer®³ee SkeÀe leerjeJej GY³ee Demeuesu³ee efvejer#ekeÀeme HeueerkeÀ[®³ee leerjeJejerue Pee[e®³ee MeW[îeekeÀ[s Heenleevee 60° 

ceeHee®ee Gvvele keÀesve neslees. l³ee efþkeÀeCeeHeemetve 40 ceerìj Deblej ceeies peeTve Hejle l³ee Pee[e®³ee MeW[îeekeÀ[s Heenleevee 

30° ceeHee®ee Gvvele keÀesve neslees. lej l³ee Pee[e®eer Gb®eer DeeefCe veoer®³ee Hee$ee®eer ©boer keÀe{e. ( )3 1.73=  

iii. A(5, 4), B(−3, −2) DeeefCe C(1, −8) ns ∆ ABC ®es efMejesefyebot Deensle. lej ceO³eiee AD ®es meceerkeÀjCe keÀe{e. 

B efyebotletve peeCeeN³ee Je js<ee AC uee meceeblej DemeCeeN³ee js<es®es meceerkeÀjCe keÀe{e. 
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5.  KeeueerueHewkeÀer keÀesCelesner oesve GHeÒeMve mees[Jee :     [10] 

 i. Keeueerue Deeke=ÀleerceO³es, jsKe AE = EF = AF = BE = CF = a, AT ⊥ BC, lej efmeodOe keÀje, keÀer  

  AB = AC = 3 × a. 

 

 
 

 

 

 

 ii. ∆ SHR ~ ∆ SVU. ∆ SHR ceO³es SH = 4.5 mesceer, HR = 5.2 mesceer, SR = 5.8 mesceer DeeefCe SH 3

SV 5
= , lej 

∆ SVU keÀe{e.  
 
 iii. Òeefle efceefveì 15 ceerìj ³ee Jesieeves Je=lleef®eleer DeekeÀeje®³ee 20 efceceer. J³eemee®³ee veUeletve HeeCeer He[les. l³ee HeeC³eeves 

leUe®ee J³eeme 40 mesceer Je 45 mesceer Gb®eer Demeuesu³ee MebketÀ®³ee DeekeÀeje®es Yeeb[s YejC³eeme efkeÀleer JesU ueeiesue?  
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